

徐州马庄:从"物质翻身"到"精神富有"

的问题时,马庄村则是很好的例子!不用强背,用自己的话做好积累即可

春节之后的马庄村,游人如织,年味不减。马庄村文化礼堂前,当地民俗工艺品琳琅满目,文化节目精彩非凡,一幅热闹繁忙的景象。

去年 12 月,习近平总书记赴江苏省徐州市马庄村考察调研。在参观马庄村文化礼堂时,总书记指出,实施乡村振兴战略要物质文明和精神文明一起抓,特别要注重提升农民精神风貌。

马庄村地处煤炭矿区,以往靠挖煤为生。但"富了口袋,空了脑袋",精神文明建设在当地成为突出短板。是什么让马庄村实现了从"物质翻身"到"精神富有"?当地干部群众认准"文化兴村"这条路,以文化引领精神文明,一走就是整整30年。

因"文"而兴

"新乡土,新时代,马庄特色不能改,文化强村是方向, 乡村振兴谋发展……"这几日,在马庄村文化礼堂内,快板 《马庄香包真红火》成为村民们津津乐道的一个节目。

"句句说出了俺们的盼头。"马庄村村民张传佑坐在前头, 笑容好几次挂在了他的脸上, 这是老张今年在村里观看的第五场文化演出。

批注 [A2]: 总书记的话还是要熟记的

批注 [A1]: 这是一篇新闻报道稿,非

常有可能在笔试申论中出题,而在面 试中回答乡村振兴中关于文化振兴



"农闲时就来看看,不仅能娱乐生活,还能学到知识。" 节目结束后,老张赶忙拉着记者的手和村民们聊天,村民落 座处,片纸未留,椅子还被码放得齐齐整整。

村民精气神的巨变,连马庄村老支书孟庆喜都想不到。徐州马庄:从"物质翻身"到"精神富有"

在马庄村文化礼堂,农民乐团的成员在排练时讨论乐谱。新华社发

20世纪90年代前后,煤炭让马庄村的老百姓解决了温饱问题。但那段时间,村里酗酒赌博之风盛行,邻里摩擦不断,迷信屡禁不止……时任马庄村党支部书记的孟庆喜意识到,挖煤虽然让钱袋子鼓了,但脑袋空了,这不是真正的社会主义。于是,孟庆喜做出了一个让乡亲们震惊的决定,马庄村要成立一支农民铜管乐队,要把村民们的精气神搞起来。"再不抓就晚了,乐队就像是我们的救命稻草。"孟庆喜说。

没有老师教,就去外地请;没有合适的排练场所,就把村外偏远的农机站当作教学点。孟庆喜回忆:"特别是腊月,队员们大口吸进去的冰冷空气,呼出来就直接成了霜,让人看着都心疼。"

凭借着这股子顽劲,第二年春节乐队就登上县里的大舞台,一曲《西班牙斗牛士》一下子镇住了全场观众,马庄村闻名四乡。从那以后,乐队迎来了发展的春风,后来成立了马庄农民乐团,上过央视,去过国外,斩获众多大奖。



徐州马庄:从"物质翻身"到"精神富有"

在马庄村文化礼堂,农民乐团的成员在排练。新华社发 30年过去了,丰富的精神文化生活在马庄蔚然成风。每 周一举行升旗仪式,周末举办农民舞会,夏季有乘凉晚会, 冬季有篝火晚会,重大节日均有庆祝活动,马庄村也先后被 评为"全国文明村""中国十佳小康村""中国民俗文化 村"……如今的马庄人,精神文化生活过得津津有味。

由"文"而富

由农民乐团所带来的辐射效应,使马庄人尝到了文化的 甜头,他们把握时机,走上了以文化致富的好路子。

"这是老鼠、兔子、大公鸡……"这两天,村民张书侠极为繁忙,她正在赶制当地民俗工艺品"面灯",准备在庙会上卖个好价钱。张书侠的手极为灵巧,揪剂子、捏型、上锅……块块白面转眼间变成了精致的工艺品。

张书侠告诉记者,她一天能做100个面塑,除去材料费, 全卖完能赚500元。她笑着说,这几年马庄民俗旅游起来了, 自家的面灯也赶上了好时候,由于村里正帮她在网上创销路, 今年春节刚过,首笔订单已经在加快赶制当中。

像张书侠这样的手艺人,马庄村至少有 180 名,而在村招牌——马庄香包的带动下,他们乘上了文化致富的东风。面塑、剪纸、线艺……几十种当地民俗工艺品集中亮相,吸引着国内游客的关注。



"工艺品重在手工,是机器所代替不了的,甭管是啥, 凝聚的都是我们马庄人的智慧。"村民刘燕一边向来往游客 介绍马庄香包的制作工艺,一边告诉记者,马庄村的工艺品 不仅好卖,而且每件东西都是独一无二的。

刘燕的话道出了马庄人文化致富的真正原因。马庄在打响民俗工艺品品牌的同时,严格倡导"遵循传统、手工制作"的理念,"靠质量不靠产量"早已经深入每一位马庄手艺人的心里。面对市场的冲击,马庄人全靠"守住底线、顶住压力"。

好在这方面问题,当地村委早已经帮村民想在了前头。 马庄村党委书记孟国栋介绍,目前村里正以马庄香包为核心, 免费对村里的手工艺人轮流培训。今年 1 月,集香包制作、 展销于一体的马庄香包文化大院已经开工建设,下面还将规 划民俗文化园、民俗博物馆、潘安湖婚礼小镇等项目,预计 2018年全村文旅总收入可突破 2000 万元。"我们用民俗工艺 品来带动整个文旅体系的建立,以文化反哺经济,村民的钱 袋子就是这么充盈起来的!" 孟国栋说。

借"文"成风

农村精神文明建设靠的是在百姓心头扎根,靠的是用乡风乡俗助力乡村善治。

在外人看来,马庄有"三宝":乐团、香包、婆媳。特别是家风建设上,当地村民更是"一个看着一个",互相"攀

批注 [A3]: 乡风民约是省考的重点, 申论、面试都能用到!



比",甚至连婆媳关系的好坏,在当地已经形成比较具体的评价标准。

"别人都夸俺是马庄村的好媳妇,俺也不知道好在哪儿, 这都是应该做的。"已经连续10年当选"十佳媳妇"的村民 夏莉告诉记者,对于这份荣誉,一度让她"不太适应"。今 年元宵节前夕,夏莉从市区买来了适合婆婆吃的汤圆,回到 家第一件事就是煮给婆婆"尝尝鲜"。"婆婆喜欢吃汤圆,但 身体不好,这个不甜,正好适合她老人家。"夏莉笑着说。

四年前,夏莉的公公患重病,夏莉果断辞掉工作回家专门照顾公婆生活。直到公公去世,她才恢复工作。"婆婆 82 岁了,我丈夫又长期在外跑运输,老人总得有人照顾。"夏莉的努力深得婆婆和哥嫂的欣赏,婆婆走到哪儿都会向乡亲们夸夸自家的这个好儿媳。

"我们每年都会评选十佳媳妇、十佳婆婆,切实养成和谐的家庭氛围。"马庄村村主任张书平说,夏莉已经成为家喻户晓的好典型、好榜样。"我们还为每户村民建立了家庭档案,包括尊老爱幼、家庭和谐、环境卫生、遵纪守法、好人好事等事项,年终进行量化考核,村民们的综合素质在潜移默化中不断提升。"张书平补充道。

有了"小家"才能有"大家",马庄村在提升村民精神 文明的同时,还巧妙地将家风建设与爱国教育紧密结合起来。 每月1号,村里会定期举行升旗仪式,2700名村民齐聚在一



起,使爱国情怀讲在国旗下、融入日常生活。

马庄人胆子大、眼光远、干劲足,在徐州市委常委、宣传部部长冯其谱看来,马庄村的成功并不是偶然的。"一'马'当先、百村争鸣,乡村振兴战略离不开精神文明建设,而马庄村的成功经验正是最好的证明。"冯其谱说。

